

商丘日报视觉创意部主持人、记者满博文：

媒体融合新生代

本报融媒体记者 李佩



满博文（左）接受本报记者同仁采访。

本报融媒体记者 王振宇 摄

“我是土生土长的商丘人，很小的时候就开始看《商丘日报》，当记者也一直是我的理想。大学毕业的时候看到商丘日报社的招聘启事，我既惊讶又惊喜，就报名参加了招聘，通过笔试、面试等程序进入报社工作。”提起当时的情景，商丘日报视觉创意部主持人、记者满博文依然难掩兴奋。

2021年以来，商丘日报社全面推动媒体融合发展，招聘了一批年轻人，播音主持专业出身的满博文便是其中之一。

2022年11月8日，第23届中国记者节，商丘日报社融媒体指挥中心落成，“今日商丘”客户端正式投入运行。当天，满博文与其他新进报社的年轻人一起入驻融媒体指挥中心工作。“第一次进演播室的时候，看着崭新的设备和操作台，我很兴奋。当时就在心里暗下决心，要用自己的所学为报社的媒体融合发展贡献一份力量。”满博文说。进报社后的这两年，播报新闻、拍摄短片成为满博文最常做的工作。他平均每个月需要配音二三十条新闻、拍摄十几条新闻短片。报社的重大活动中，也开始出现满博文作为主持人的身影。

作为媒体新人，抓住重大主题报道的机会加强历练，成为满博文向好记者前进的第一课。2023年商丘日报社推出“殷商之源探源·大美商丘寻美”大型融媒体系列策划报道活动。满博文作为年轻记者参与其中，跟随采访组到商丘市区、民权县、柘城县采访，负责拍摄和剪辑视频。“刚开始拍摄很难把握重点，后来逐渐摸索，对拍摄的角度和进度等都有了一定的心得。”2024年，满博文还参与了《殷商溯源看商丘》系列视频的制作，负责配音工作。“在这个过程中，我对殷商文化有了更加深刻的认知。作为年轻人不仅要努力跟上时代，还要了解历史，拓宽视野，才能在工作 and 生活中发现新闻。”满博文说。

知其来者，方知其所往。在庆祝《商丘日报》创刊40周年“40年·40人·40事”系列报道中，满博文为报社的十余位老报人视频播报配音，阅读了他们在商丘日报社的心路历程，也让更多人通过视频更好地了解商丘日报社的历史、商丘日报人的故事。

作为一名00后的年轻媒体人，满博文在传承中不断尝试创新。2023年年初，为了宣传国家食品安全城市创建工作，满博文策划开设了以自己名字命名的《小满说食安》栏目，用短平快的视频形式把食品安全的知识普及开来，获得了社会的广泛好评。截至目前，《小满说食安》已经播发了100期。满博文还与同事一起策划拍摄了“早安·商丘”系列短视频。他们把镜头对准普通上班族，记录下城市的第一缕阳光，充满了浓浓的烟火气。

“作为刚刚入职的媒体人，我喜欢站在市民的角度，了解他们想看什么、需要什么，然后以他们喜欢的形式呈现出来，做到视觉上有冲击、内容上有深度、形式上有创新。以小切口讲大故事是我们00后新闻人‘整活’的重点、亮点。”满博文表示。

追热点接地气，才能做爆款。满博文和同事王振宇合作的《河南！商丘！浪漫宣言！来了！#河南浪漫宣言》短视频，聚焦商丘的城市生活，带着浓郁的商丘味道，亲和又有趣。“我们从热搜榜单上发现了这个背景音乐，不仅节奏欢快跳跃，又充满浪漫色彩。听完后我们就决定用商丘方言演唱这首歌。视频的内容也是与商丘人的生活息息相关的画面，拉近了与网友及商丘人的距离。”该视频播放量达到176万+。很多网友留言：“这账号交给00后管了！”“咱商丘本地的媒体也能这么有趣好玩！”

作为00后，在融媒体转型的过程中，满博文还注重主持采访、拍摄、剪辑等技能的提升。“每个片子的打磨都是一次成长。每次看到视频下面网友的留言互动，都

会带给我很大的鼓励。有很多在外工作的商丘人，看了视频后纷纷留言说很想回家看看。我突然意识到做新闻要有‘柔情’，不能太过‘硬朗’，要确保我们想要传递的东西能够抵达受众的心底，调动起受众的情绪。”满博文对记者说。

融媒体时代瞬息万变，世界在变，生活在变，而唯一不变的，就是学习的力量。在报社的两年多时间，满博文参加过人民日报社举办的2023年融媒体专题培训班，系统学习了融媒体运营的实践与发展、拍摄的技巧、新媒体的创意策划、短视频的探索等内容。2024年，他参加了“记者之家”大学堂全国青年骨干记者强“四力”——“中国新闻奖”获奖作品解析培训班。无论是授课还是采访，老师们都认真准备，真诚分享。“能从日常忙碌的工作中抽出时间，进行一次纯粹的学习，很兴奋、很充实。”他说。

新闻队伍是一个薪火相传、生生不息的大家庭，既需要先行者奋力开拓，更需要年轻人接过火炬。满博文认为：“作为新闻事业的生力军，应当适应时代发展的大趋势和传媒发展的新要求，以青年记者特有的活力、敏锐的洞察力，让自己练就十八般武艺，做到能策划、会写稿、善主持、懂剪辑，成为全能媒体人，为报社融合发展贡献自己的青春力量！”



满博文主持商丘市2022年“金秋有约 惠聚商都”促消费活动暨车展家电展开幕式。本报融媒体记者 王振宇 摄



《小满说食安》栏目截至目前已经播发100期。图为满博文正在播报食品安全知识。 视频截图